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A brave new world?
το internet έχει αλλάξει πλήρως 
τον τρόπο με τον οποίον 
επικοινωνούμε



Το ψηφιακό περιβάλλον

• Ηλεκτρονικά Καταστήματα 

• Sites Δημοπρασιών 

• Sites ενημερωτικά - ψυχαγωγικά  

• Forums χρηστών - reviews 

• Blogs σχετικά με προϊόντα - υπηρεσίες 

• Social Media 

• Mobile Apps



Τι είναι το ψηφιακό Μarketing?

• Η χρήση ψηφιακών καναλιών επικοινωνίας (internet) για την εφαρμογή του 
marketing mix της επιχείρησης, του προϊόντος/υπηρεσίας μας.  

• Μεγάλες δυνατότητες διαδραστικότητας, προσωποποιημένης σχέσης και 
αμεσότητας με τους υπάρχοντες και δυνητικούς καταναλωτές μας  

• Internet και Διαφήμιση: το νέο πεδίο. (Οχι όμως και το μονο!) 

• Δύο ερωτήσεις που πρέπει να απαντήσω: 

- Είναι οι πελάτες μου online? 

- Είναι τα προϊόντα μου κατάλληλα για να τα προωθήσω μέσω του ψηφιακού 
Marketing



Τα χαρακτηριστικά του Έλληνα online 
καταναλωτη

• Μικρή εμπειρία (5,5 ετών) κατά μέσο όρο on-line αγορών.  

• Το 18% ξεκίνησε τις on-line αγορές το 2013  

• Η μέση αξία των on-line συναλλαγών κυμάνθηκε στα €1500  

• Σημαντικότερες αγορές: ταξιδιωτικές υπηρεσίες (αγορά εισιτηρίων), διανομή σε καταλύματα, 
ασφάλειες αυτοκινήτων, τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες, εισιτήρια για εκδηλώσεις  

• 40% θα αυξήσουν τις on-line αγορές τους το 2014, ενώ λόγω της οικονομικής κρίσης το 20% 
θα τις μειώσει  

• το 40% των αγορών σε φυσικά καταστήματα / εταιρίες γίνεται μετά από σημαντική έρευνα 
και σύγκριση τιμών στο Διαδίκτυο  

• το 60-65% των συνολικών on-line αγορών κατευθύνεται σε Ελληνικά sites.Ύπαρξη 
περιθωρίων βελτίωσης 

• Οι Έλληνες on-line αγοραστές συνήθως αγοράζουν από 4-5 Ελληνικά sites και 3-4 ξένα sites 



Οι online αγορες στην Ελλάδα

Ανακοίνωση  Τύπου 
Ετήσια  Έρευνα  2012  Ηλεκτρονικού  Εμπορίου  του  ELTRUN /  ΟΠΑ 

 
Ολοκληρώθηκε   η   ετήσια   έρευνα   του   2012   για   το   Ηλεκτρονικό   Εμπόριο   Επιχείρηση   – 
Καταναλωτή   (Β-C) και   την   συμπεριφορά   on-line καταναλωτών,   του   Εργαστηρίου  
Ηλεκτρονικού   Εμπορίου   του   Οικονομικού   Πανεπιστημίου   Αθηνών.   Τα   λεπτομερή  
αποτελέσματα  θα  ανακοινωθούν  στο  8ο Πανελλήνιο  Συνέδριο  Διαδικτύου  και  Ηλεκτρονικού  
Επιχειρείν  που  οργανώνει  η  Ελληνική  Εταιρία  Διοικήσεως  Επιχειρήσεων  και  το  Οικονομικό  
Πανεπιστήμιο  Αθηνών  στην  Αθηναΐδα, 3-4  Δεκεμβρίου  2012.  
 
Η  ανάπτυξη  του  ηλεκτρονικού  εμπορίου  B-C (επιχείρηση  προς  καταναλωτή)  είναι  ιδιαίτερα  
αυξητική  το  2012,  όπου  1.9  εκ  Έλληνες  συνολικά  αγόρασαν  on-line προϊόντα  ή  υπηρεσίες  
αξίας  2,9  δις  €,  έκαναν κατά  μέσο  όρο  ετησίως  20  αγορές  μέσω  του  διαδικτύου  συνολικής  
αξίας  1.600  €.  Άρα  στους  βασικούς  δείκτες  μέτρησης  της  on-line αγοράς  είχαμε  αύξηση  το  
2012  κατά  25-35%  ενώ  στις  συνολικές  αγορές  η  αύξηση  ήταν  πάνω  από  50%  σε  σχέση  με  το  
2011.  Η  μεγάλη  σημασία  του  διαδικτύου  για  τις  αγορές  καταγράφετε  επίσης  από  την  τάση  
ότι   οι  on-line καταναλωτές   για   το   50%   των  αγορών   τους  που   έκαναν   το   2012  σε  φυσικά  
καταστήματα  είχαν  ψάξει, συγκρίνει  προϊόντα,  και  κάνει  έρευνα  αγοράς  στο   Internet πριν  
κάνουν  την  αγορά.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Όσον   αφορά   τα   προϊόντα   και   τις   υπηρεσίες   που   αγοράσθηκαν   on-line το   2012  
παρατηρούμε   ένα   μεγάλο   εύρος   κατηγοριών,   που   είναι   στοιχείο   πλέον   ωριμότητας της  
Ελληνικής  αγοράς.  Την  μεγαλύτερη  αύξηση  είχαμε  στις  ταξιδιωτικές  υπηρεσίες  (από  την  3η 
στην  1η θέση),  που  συνδυάζεται με  την  επιτυχή  λειτουργία  πολύ  επαγγελματικών    on-line 
ταξιδιωτικών   πρακτορείων που   προσφέρουν   πλέον   εντός   και   εκτός   Ελλάδος  
ολοκληρωμένες υπηρεσίες.  Επίσης  μεγάλη  αύξηση  είχαμε  στα   είδη  ένδυσης  και  υπόδησης  
(από  την  10η στην  5η θέση)  λόγω  των  προτιμήσεων  των  Ελλήνων καταναλωτών  για  αγορά  
επώνυμων   (αλλά   ταυτόχρονα)   φθηνών   προϊόντων   που   ήδη   προσφέρουν   αρκετά  
ηλεκτρονικά   καταστήματα   πλέον   στην   κατηγορία   αυτή.   Αξιοσημείωτη   είναι   πλέον   η  
εμφάνιση   για   πρώτη   φορά   μίας   νέας   μεγάλης   κατηγορίας   υπηρεσιών   γύρω   από   τις  
τηλεπικοινωνίες,  ασφάλειες,  ενοικίαση /  πώληση,  χρηματοοικονομικά /  νομικά.   
 



Πως εχει αλλάξει το internet την αγοραστική 
συμπεριφορά των καταναλωτών?

 

 

Τέλος,  οι  χρήστες των  social media δηλώνουν  τη  ουσιαστική  αξιοποίηση  του  διαδικτύου ως  
πηγή πληροφόρησης  πριν  την  αγορά  ενός  προϊόντος  ή  μιας  υπηρεσίας.  Πιο  συγκεκριμένα, 7 
στους  10  χρήστες  δηλώνουν  ότι  πρώτα  ψάχνουν  πληροφορίες  στο  διαδίκτυο  για  το  προϊόν/  
υπηρεσία   που   επιθυμούν   και   στη   συνέχεια   πραγματοποιούν   την   αγορά   σε   φυσικά  
καταστήματα,   και   1   στους   2   ότι   ψάχνουν   πληροφορίες   για   το   προϊόν/   υπηρεσία  
ηλεκτρονικά  και  πραγματοποιούν  και  την  αγορά  ηλεκτρονικά. 
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Τι αγοράζουμε?

Σε  ρυθμούς  ανάπτυξης  25% το  Ηλεκτρονικό  Εμπόριο  B-C το  2013  στην  Ελλάδα 
 

Ολοκληρώθηκε   πρόσφατα   η   ετήσια   έρευνα   του   ηλεκτρονικού   εμπορίου   B-C που  
πραγματοποιεί   εδώ   και   5   χρόνια   το   Εργαστήριο   Ηλεκτρονικού   Εμπορίου   (ELTRUN)   του  
Οικονομικού  Πανεπιστημίου  Αθηνών.  Τα  κύρια  συμπεράσματα  παρουσιάσθηκαν  την  Τρίτη  3  
Δεκεμβρίου   στο   9ο Συνέδριο   Καινοτομίας   του   Διαδικτύου   και   Ηλεκτρ.   Επιχειρείν   (που  
οργανώνει  το  ΕΙΠ  /  ΕΕΔΕ  και  το  ELTRUN /  ΟΠΑ) 
 
Το   35%   των   χρηστών   Internet στην   Ελλάδα   (περίπου   2.2εκ)   έκανα   τουλάχιστον   μια   αγορά  
προϊόντος   /   υπηρεσίας on-line.   Παρά   το   ότι   η   on-line αγορά   κινήθηκε   με   25%   ρυθμούς  
ανάπτυξης   σε   σχέση   με   το   2012,   ακόμη   παραμένει   σε   χαμηλά   επίπεδα,   αφού   η   αντίστοιχη  
Ευρωπαϊκή  αγορά  θα  φθάσει  τα  €350  δις  με  το  70%  των  χρηστών   Internet να  αγοράζουν  on-
line. Αυτό  δείχνει  και  την  προοπτική  της  Ελληνικής  αγοράς  που  από  τα  €3.2  δις  μπορεί  κάτω  
από  προϋποθέσεις  να  φθάσει  τα  επόμενα  χρόνια  τα  €6  δις. 
 
Τα  κύρια  χαρακτηριστικά  των  Ελλήνων  on-line καταναλωτών  είναι: 

x Έχουν  μια   σχετική  πλέον   εμπειρία   5,5   ετών   κατά  μέσο  όρο  on-line αγορών.   Το   18%  
ξεκίνησε  τις  on-line αγορές  το  2013  που  δικαιολογεί  σε  μεγάλο  βαθμό την  ανάπτυξη  
της  αγοράς  το  2013  σε  σχέση  με  το  2012 

x Η  μέση  αξία  των  on-line συναλλαγών  κυμάνθηκε  στα  €1500  με  την  μερίδα  του  λέοντος  
να   την   παίρνουν   η   αγορά   υπηρεσιών   όπως:   ταξιδιωτικές   υπηρεσίες   (αγορά  
εισιτηρίων),   διανομή   σε   καταλύματα,   ασφάλειες   αυτοκινήτων,   τηλεπικοινωνιακές  
υπηρεσίες,  εισιτήρια  για  εκδηλώσεις 

x Το   40%   θα   αυξήσουν   τις   on-line αγορές   τους   το   2014,   ενώ   λόγω   της   οικονομικής  
κρίσης  το  20%  θα  τις  μειώσει 

x Η  σημασία  του  διαδικτύου  στις  αγορές  συνολικά  φαίνεται  και  από  το  γεγονός  ότι  για  
τους  on-line αγοραστές  το  40%  των  αγορών  σε  φυσικά  καταστήματα  /  εταιρίες  γίνεται  
αφού  γίνει  σοβαρή  διερεύνηση  /  έρευνα  και  σύγκριση  τιμών  στο  Διαδίκτυο 

x Μόνο το  60-65%  των  συνολικών  on-line αγορών  κατευθύνεται  σε  Ελληνικά  sites. Αυτό  
καταδεικνύει   και   την   προοπτική   των   Ελληνικών   ψηφιακών   επιχειρήσεων   κάτω   από  
προϋποθέσεις  στο  μέλλον,  αφού  το  αντίστοιχο  νούμερο  στην  Ευρώπη  είναι  κοντά  στο  
90% 

x Οι  Έλληνες  on-line αγοραστές  συνήθως  αγοράζουν  από  4-5  Ελληνικά  sites και  3-4  ξένα  
sites 

 

 
 



Το μεγάλο πρόβλημα: έλλειψη εμπιστοσύνης.

 
Το  σχήμα  καταγράφει  τα  ποσοστά  των  Ελλήνων on-line αγοραστών  που  έκαναν  τουλάχιστον  
μια  on-line αγορά  (από  Ελληνικό  ή  ξένο  site) το  πρώτο  εννεάμηνο  του  2013  στις  συγκεκριμένες  
γνωστές  κατηγορίες  προϊόντων  υπηρεσιών.  Τα  βασικά  συμπεράσματα  είναι: 

x Σε  σχέση  με  το  2012  όλες  σχεδόν  οι  κατηγορίες  είχαν  μεγαλύτερα  ποσοστά  των  on-line 
αγοραστών  να  αγοράζουν  κάτι 

x Οι   κατηγορίες   που   είχαν   την   μεγαλύτερη   ανάπτυξη   το   2013   είναι διαμονή   σε  
καταλύματα   (λόγω  πολλών   sites που  προσφέρουν   τις  υπηρεσίες  αυτές  αλλά  και   της  
μείωσης  του  σχετικού  budget των  καταναλωτών που  ψάχνουν ευκαιρίες  στο  Internet), 
εισιτήρια  για  εκδηλώσεις  (πλέον  υπάρχουν πολύ καλές  υπηρεσίες  που  προσφέρονται  
με   ασφάλεια   από   εταιρίες),   υπηρεσίες   τηλεπικοινωνιών   (όλοι   οι   τηλεπικοινωνιακοί  
οργανισμοί   προσφέρουν   προχωρημένες   υπηρεσίες   on-line στους   πελάτες   τους   που  
φθάνουν  μέχρι  και  προσωποποιημένες),  ασφάλειες   (είναι  πλέον  η κύρια  στρατηγική  
όλου   του   κλάδου   λόγω   της   εισόδου   δυναμικών   νέων   on-line εταιριών),   είδη  
φαρμακείου   (λόγω της   εμπλοκής   πολλών   φαρμακείων   στο   ψηφιακό   κανάλι   και   τις  
ευκαιρίες  στις  τελικές  τιμές  για βιταμίνες,  συμπληρώματα  διατροφής  και  ΜΗΣΥΦΑ) 

x Παρ’  ότι  για  τα  φυσικά  προϊόντα  υπήρχαν  πολύ  περισσότερες παραγγελίες  από  ότι  για  
τις  υπηρεσίες,  οι  τελευταίες  είχαν  πολύ  μεγαλύτερη  χρηματική  αξία 
 

 
 
Όσον  αφορά  τους  λόγους  που  οι  Έλληνες  on-line καταναλωτές  εμπιστεύονται  και  αγοράζουν  
από  ένα  ηλεκτρονικό  κατάστημα,  τα  συμπεράσματα  είναι: 

x Οι  πρώτοι  τρείς  λόγοι σχετίζονται  με  την  ασφάλεια  /  πιστοποίηση  που  σχετίζεται  με  
την   έλλειψη   εμπειρίας   για   αγορές   από   απόσταση   αλλά   και   την   “δυσπιστία” που  
εκφράζει  τα  τελευταία  χρόνια  γενικά  ο  Έλληνας  καταναλωτής για  τις  αγορές  του   

x Παρ’   όλα   αυτά   το   60%   πιθανόν   ή   σίγουρα   θα   αγόραζε   από   ένα  on-line κατάστημα  
ακόμα  και  αν  δεν  κάλυπτε  τα  παραπάνω  κριτήρια  αλλά  είχε  χαμηλές  τιμές  και  καλές  
προσφορές 

 
Για  περισσότερες  πληροφορίες 
Καθ.  Γεώργιος  Ι.  Δουκίδης,  Διευθυντής 
Εργαστήριο  Ηλεκτρονικού  Εμπορίου,  ELTRUN 
Τμήμα  Διοικητικής  Επιστήμης  και  Τεχνολογίας 
Οικονομικό  Πανεπιστήμιο  Αθηνών 
e-mail: gjd@aueb.gr  
Τηλέφωνο 210 8203654 



Social Media: 
το νεο πεδίο για το marketing

χρήση των social media για 
επικοινωνία - προσέλκυση 
πελατών ( eWoM-viral marketing)



Διείσδυση των social media

Ανακοίνωση  Τύπου   

Ετήσια  Έρευνα των  Ελλήνων  Χρηστών Κοινωνικής  Δικτύωσης   

Εργαστήριο  Ηλεκτρονικού  Εμπορίου  (ELTRUN) 

Οικονομικό  Πανεπιστήμιο  Αθηνών   

Τμήμα  Διοικητικής  Επιστήμης  και  Τεχνολογίας   

Ολοκληρώθηκε πρόσφατα   η   ετήσια   Έρευνα   Κοινωνικής   Δικτύωσης   2013-2014,   του  
Εργαστηρίου   Ηλεκτρονικού   Επιχειρείν-ELTRUN (www.eltrun.gr),   του   Οικονομικού  
Πανεπιστημίου  Αθηνών.   Στην   έρευνα  συμμετείχαν  1250   χρήστες   των  κοινωνικών  δικτύων 
απαντώντας  σε  ένα  δομημένο  ερωτηματολόγιο την  περίοδο  Νοέμβριος  – Δεκέμβριος  2013.  

Σύμφωνα   με   τα   αποτελέσματα   της   Έρευνας,   το   πιο   διαδεδομένο   πλέον   μέσο   κοινωνικής  
δικτύωσης  για  το  συγκεκριμένο  δείγμα είναι  το  youtube (93%),  στη  δεύτερη  θέση  έρχεται  
το  facebook (82%),  ενώ στις  επόμενες  θέσεις  βρίσκονται  το  linkedin (61%),  τα  review pages 
(58%),  τα  blogs (49%)  και  το  twitter (46%). Είναι  εμφανές  πλέον  το  στάδιο  ωριμότητας  που  
βρίσκονται  οι  Έλληνες  όσον  αφορά  τα  social media αφού υπάρχει  αυξητική  τάση  σε  όλα τα  
μέσα   κοινωνικής   δικτύωσης   ενώ   αρχίζει   και   δημιουργείται   μια   ενδιαφέρουσα   κοινότητα  
χρηστών   και   για   τα  όχι   τόσο   γνωστά   μέσα   κοινωνικής   δικτύωσης   (instagram, foursquare, 
flickr και  googleplus). 

 

 

Όσον  αφορά  στη  χρήση  του  youtube (του  πιο  δημοφιλούς  κοινωνικού  δικτύου),  οι  Έλληνες  
χρήστες   του   Internet δηλώνουν   σε   ποσοστό 77%   ότι   το   χρησιμοποιούν   για   την   ακρόαση  
τραγουδιών   και   σε   ποσοστό   68%   ότι   αναζητούν   "πράγματα   που   τους   ενδιαφέρουν",  
γεγονός  που  δείχνει  την  ανάπτυξη  της  χρήσης  του  youtube ως  μηχανή αναζήτησης.  Επίσης  
κοντά   στο   30%   το   χρησιμοποιεί   συχνά   για   να   δουν   γεγονότα   της   επικαιρότητας,   που  
καταγράφει   την   δυναμικότητα   του   youtube και   ως   εναλλακτικό   κανάλι ειδησεογραφίας 
στην  Ελλάδα.  

Σύγκριση  ποσοστών χρήσης  των  Ελλήνων  χρηστών  Κοινωνικών  Δικτύων   



Το YouTube ειναι το πιο δημοφιλες!

 

 

H χρήση   του   facebook ορίζεται   ως   ενεργητική (Προβολή   απόψεων, Επικοινωνία,   Παίξιμο  
Παιχνιδιών κλπ)  και  ως παθητική  (Παρακολούθηση  διαφημίσεων  και  απλή  παρακολούθηση  
των  εξελίξεων και  φίλων). Η  ωριμότητα  των  Ελλήνων  χρηστών  facebook καταγράφεται  από  
το   γεγονός  ότι  η  πλειοψηφία   (64%)   είναι  κυρίως   ενεργητικοί χρήστες και  μόνο  31%  είναι  
παθητικοί.   Ένα   5%   δηλώνει   ότι   χρησιμοποιούν   σε   ίδια   συχνότητα   τις   ενέργειες   των   δύο  
κατηγοριών.   

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Επισκέπτεστε  τις  διαφημίσεις  που  
βρίσκονται  στο  πλάι;

Κάνετε  upload τραγούδια;

Αφήνετε  σχόλιο;

Παρακολουθείτε  τις  διαφημίσεις  που  
βρίσκονται  πριν  από  τα  τραγούδια;

Κάνετε  like;

Ψάχνετε  Video με  γεγονότα  της  
επικαιρότητας;

Πόσο  συχνά  ψάχνετε  στο  Youtube 
πράγματα  που  σας  ενδιαφέρουν;

Ακούτε  τραγούδια;
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Ποτε

Σπάνια

Συχνά

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Κάνετε  block;

Κάνετε  customize το  post 
σας;

Επισκέπτεστε  το  κουμπί  
activity log;

Ελέγχετε  τα  privacy settings;

84%

54%

51%

29%

1%

6%

10%

14%

Σπάνια  

Συχνά

Καθημερινά

Λόγοι  χρήσης  του  youtube 

Χρήση  λειτουργιών  privacy  στο  facebook 



Γιατί επισκέπτονται τα social media οι 
ελληνες χρήστες?
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Γιατί  επισκέπτονται  τα  social media? 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Social Network Sites (e.g. facebook) 

Blogs 

Review pages 

•Entertainment  
& 

 Social 
Interaction 

 

•Information 

•Purchases 



Ο νέος 
m-καταναλωτης

Η χρήση των smartphones έχει 
αλλάξει τον τρόπο με τον οποίον 
επ ικο ι νωνούμε , αναζητούμε 
πληροφοριές και κάνουμε αγορές



Τα smartphones αλλαζουν την επικοινωνία - εμπειρία 
του πελάτη με το προϊόν



…and one step beyond. 
Augmented reality

Χρήση smartphones - internet- 
social media για πολυκαναλική 
επικοινωνία με τον καταναλωτή 
παντού.


